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Városunkban 2003 óta tartunk a törvényi kötelezettségeknek ele-
get téve gyermekvédelmi tanácskozást, melyre a jelzőrendszeren kí-
vül egyre szélesebb körből kerülnek ki a meghívottak.

Szarvas város demográfi ai mutatói, néhány adat a 2007. 12. 31.ál-
lapot szerint: Szarvas város lakossága: 17.576 fő (162 fővel kevesebb, 
mint 2006-ban). A Gyermekjóléti Szolgálat tevékenysége elsősorban 
a 0-18 éves korosztályt érinti, ezért ennek a korosztálynak a demog-
ráfi ai mutatói részletesebben. 0-18 éves korosztály: 3.208 fő (130 fő-
vel kevesebb gyereket nevelünk, mint 2006-ban), ebből 0-2 év közöt-
ti: 424 fő; 3-5 év közötti : 457 fő; 6-14 év közötti: 1513 fő (általános 
iskolás korosztály); 15-18 év közötti: 824 fő (középiskolás korosz-
tály). Városunkban 1998 áprilisa óta működik a Gyermekjóléti Szol-
gálat, immár 10 éve. 2007. február 1-től kistérségi intézménnyé vált 
a Szociális és Gyermekjóléti Intézmény, így kistérségi társulás for-
májában látjuk el a feladatot.

A gyermekjóléti szolgáltatás olyan, a gyermek érdekeit védő spe-
ciális személyes szolgáltatás, amely a szociális munka módszereinek 
és eszközeinek felhasználásával szolgálja a gyermekek testi és lelki 
egészségét, a családban történő nevelkedésének elősegítését, a gyer-
mekek veszélyeztetettségének megelőzését, a kialakult veszélyezte-
tettség megszüntetését, illetve a családjából kiemelt gyermekek vis-
szahelyezését.

A fentiekből következik, hogy a legfontosabb feladataink:
1. A gyermekek  családban történő nevelkedésének elősegítése.
2. A gyermekek veszélyeztetettségének megszüntetésének se-

gítése.
3. Javaslattétel gyermekvédelmi gondoskodás alkalmazására.
4. A védelembevételhez kapcsolódó feladatok.
5. A családjából kiemelt gyermek visszahelyezésének elősegíté-

se, utógondozása.
6. Örökbefogadással kapcsolatos feladatok.
7. Tankötelezettséggel összefüggő feladatok.

8. Prevenciós tevékenységek.
Konkrét tevékenységünk számadatokkal:
A 2007-es évben 134 gyermeket gondoztunk alapellátásban, és 36 

esetben történt védelembe vétel. Ez összesen 170 fő, amely 101 csa-
ládból került ki.

A gyermekjóléti szolgálat családgondozói 1472 esetet dolgoztak fel.
A gondozott családok esetében szakmai tevékenységünk illetve az 

esetkezelések jellege nagyban megváltozott. Munkánk során nem az 
információnyújtás az elsődleges feladatunk, hanem nagy szerepet 
kapott a tanácsadás, a segítő beszélgetés és különböző hivatalos ügy-
ben való segítségnyújtás.

A védelembe vett és alapellátás keretében gondozott gyermekek 
veszélyeztetettségének oka elsősorban az iskolai tankötelezettség el-
mulasztása, illetve hiányos teljesítése, magatartási, beilleszkedési 
zavarok és az ezzel szorosan összefüggő szülői elhanyagolás. 

Egyre gyakoribbak a szenvedélybetegségre utaló tünetek, illetve 
az ezzel kapcsolatos szabálysértési eljárások miatti intézkedések.

Szinte minden gondozásunkban álló család súlyos anyagi, megél-
hetési problémákkal is küzd, gyakran ezek a problémák családi konf-
liktusokhoz vezetnek és látens módon családon belüli bántalmazás is 
előfordul. Tudomásunkra 32 bántalmazásos ügy jutott. 

A gyermekvédelmi alapellátás keretében a gyermekek és családja-
ik együttműködése az önkéntességen alapul. Önkéntes megkeresés , 
illetve a jelzőrendszer által történt jelzés alapján kerülünk elsősorban 
a családokkal kapcsolatba.

Ha az alapellátás keretében történő családgondozás nem vezet 
eredményre, javaslatot teszünk a védelembe vételre.

 Elsősorban az önkéntes gondozási formát részesítjük előnyben, 
így hatékonyabb tud lenni a családgondozás.

A védelembe vett gyermekeknek ill. szüleinek a jegyző együtt-
működési kötelezettséget ír elő a családgondozóval, ill. a gyermek 
részére magatartási szabályokat fogalmaz meg.

Ha így sem sikerül eredményt elérni, ill. a veszélyeztetettséget 
megszüntetni, lehetőségünk van javaslatot tenni más gyermekvédel-
mi intézkedésre, ami a gyermek családból való kiemelését is ered-
ményezheti.

További feladatunk még az átmeneti nevelésbe vett gyermekek, 
vérszerinti szüleivel való kapcsolattartás, családgondozás a gyermek 
családba való visszahelyezésének elősegítése érdekében. Az elmúlt 
évben a gyermekjóléti szolgálat javaslata alapján nem került átmene-
ti nevelésbe gyermek.

Jelzőrendszerrel való együttműködés:
A kiküldött és visszaküldött kérdőívek feldolgozása alapján a kö-

vetkezőket tudtuk meg:
A jelzőrendszer minden tagja ( iskolai, óvodai gyermekvédelmi fe-

lelősök, gyermekorvosok, védőnők, pedagógiai szakszolgálat mun-
katársai, rendőrség, bölcsőde) jónak ítélte meg a gyermekjóléti szol-
gálattal való kapcsolatát, aminek mi nagyon örülünk. Mindenki által 
megfogalmazott  igény a sűrűbb személyes találkozás, tapasztalat-
cserék, esetmegbeszélések. Bővebb ismereteket szeretnének kapni a 
gyermekvédelemmel kapcsolatos törvények változásairól, a jogok-
ról, a kötelezettségekről. Intézményünk rendelkezik  egy új honlap-
pal, melyen szolgálatunk is tervezi a rendszeres információáramlást

Minden jelzőrendszeri tag a szülőkkel való kapcsolattartást tart-
ja a legnehezebb feladatának. A 2007-es évben a jelzőrendszer 115 
esetben jelzett szolgálatunkhoz különböző ügyekben.

A gyermekvédelmi munkán túl egyéb szolgáltatásaink is vannak, 
melyek a lakosságnak mentális és fi zikális segítségét kívánnak biz-
tosítani.
Mediációs Szolgáltatás:

A mediáció 2004 óta működik intézményünkben. Célja, hogy az 
egymással szemben álló felek közötti konfl iktusokat kezelje, bírósá-
gi perek, büntetőjogi szankciók nélkül. 
Kapcsolatügyeleti Szolgáltatás:

Kapcsolatügyeletet működtetünk, melyet 2001-ben indítottunk 
el. Azóta 24 család igényelte ezt a szolgáltatást. Célja, hogy minden 
gyermek alapvető joga folytán mindkét szülőjével személyes kapcso-
latot építsen ki és tartson fenn. 

Szakemberek  közreműködésével segítjük a szülő-gyermek, illet-
ve nagyszülő-unoka közötti  kapcsolattartást. Alapja a két fél közötti 
írásos megállapodás, illetve annak betartása.

Helye az erre a célra kialakított kapcsolatügyeleti szoba, mely be-
rendezésével, hangulatával a minél oldottabb légkör megteremtésé-
hez járul hozzá. 
Nyári napközis tábor:

Minden évben nyári napközis tábort szervezünk elsősorban a gon-
dozásunkban lévő gyermekek számára. 
Mindenki Karácsonya:

A SZIA Egyesület és az Intézményünk a „Mindenki Karácsonya”-
át hét éve rendszeresen, közösen rendezi meg 
Kör-Körös Klub:

A 2006-os évben indítottuk a fi ataloknak szóló szabadidős klu-
bunkat, melynek célja a gondozásunkban lévő 14 és 18 év közötti 
„csellengő” fi atalok számára hasznos szabadidő eltöltést biztosítani. 
A Klub hetente szerda délután 14.00 órától működik, 2007 októberé-
től a Betlhen u. 11/2 szám alatt. A klub nyitott mindenki számára aki 
ezt a korosztályt képviseli és érdeklődő. 
KEF

Szarvas Város Önkormányzatának Kábítószer Egyeztető Fórumá-
ban két főt delegálunk, akik rendszeresen részt vesznek az üléseken, 
valamint a Fórum munkájában.
Adományosztás

Adományosztásunk több szálon fut. Egyik ága a Magyar Élelmiszer-
banktól kapott tartós élelmiszerek eljuttatása a város jogosult lakosai-
hoz. Itt mindig elsőként látjuk el a több gyermeket nevelő nehéz anyagi 
körülmények között élő családjainkat. Másik ága a lakosság által fel-
ajánlott adományok kiosztása. Nagyon sok ruhát, bútort és egyéb ház-
tartási eszközt juttatunk el azokhoz a családokhoz a legnagyobb szüksé-
gét érezzük. Minden kedden délelőtt van mód ennek lebonyolítására.

A családgondozók feladataikat jól felkészülten, kellő empátiával 
látják el. Munkájuk nagyon időigényes és rendkívül fontos a „meg-
hallgatás” tudományának gyakorlása, ha tanácsainkat el akarjuk 
fogadtatni. A gyermekjóléti szolgálat családgondozói az elmúlt év-
ben több konferencián , előadáson és továbbképzésen jártak, mellyel 
szakmai ismereteiket bővítették és felkészültségüket növelték. Intéz-
ményünk vezetése nagyon fontosnak tartja a szakmai fejlődést, így 
minden lehetséges támogatást biztosít számunkra, hogy családgon-
dozóink felkészültségét növelje.

Rendszeresen részt veszünk a Népjóléti Bizottság ülésein, ahol 
minden esetben igyekszünk  információszolgáltatásainkkal a dön-
téshozást megkönnyíteni.

Beszámoló a Gyermekjóléti Szolgálat 2007-ben végzett 
tevékenységéről


